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J6 tanacsok:

1. Figyelmesen olvassuk el a feladat szovegét!

2. Ha egy paramétercktdl fiiggetlen hatarozott integralt nem tudunk kiszamitani, haladjunk
tovabb, az integral ériékét elnevezve valaminek!

3. Gondoljuk végig, hogy kell-e relativisztikus képleteket hasznalni!
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1. & = 230 keV energidji neutronok szorodasat vizsgaljuk berilliumatommagokon (tomeg-
szam: A = 9, a berilliumfém stirisége 1,85 g/cm®). A céltargy vastagsiga d = 0,5 mm, a
hataskeresztmetszet ilven neutronenergianal kb. a kévetkezd alaku:

g—g = a + Bcos’ 6.
Masodpercenként 10" neutron érkezik a céltargyra, 3 cm? feliiletii detektorunkat a céltargytol
I m-re helyezziik el, ¢s kiilonboz6 szorasi szogekhez forgatjuk. ¥ = 30°-nal masodpercenkeént
476 beiitést, ¥ = 45°-nal pedig 482 beiitést mériink. Mennyi ez alapjan az « és 3 allandok
értéke? Mennyi a teljos szérasi hataskeresztmetszet? Lassuk be, hogy a céltargy vékony'-nak
tekinthetd!

2. Egy 2 = 3 MeV energiaju foton szorodik egy 4llo elektronon, majd eredeti iranyahoz
képest merdlegesen halad tovabb. Mekkora a szort foton energidja, hullamhossza? Mekkora
a meglokott elektron hullamhossza?

3. A Davisson-Germer-kisérletben elektronoknak fémkristalyrol (azaz atomoknak kockaracs-
szerd teljesen periodikus rendszerérél) valo visszaverddését vizsgaltak, és 1nterferenma-effektuat
tapasztaltak, ami az clektronok hullamtermeészetének bizonyitéka.

Legyen a beesé elcktronok energidja F' = 15 keV, a nyalab essen be merdlegesen a kris-
talysikra! Ilyenkor az egymas melletti kiilonboz6 atomsorokrol” visszaszorodo elektronok
interferalnak egymassal. Hatérozzuk meg, hogy a merélegesen visszavert elektronok iranyéa-
hoz képest hol lesz «z els6 erdsitési hely az elektron-érzékels ernyén! (Az ernyd legyen a
kristalylaptol visszavert irdnyban 0,5 m tavolsagra, a kristalyunk pedig legyven vas, melynek
stirtisége p = 7,8 g/cin®, atomsilya 56 g/mol.)

4. Hany darab fotont sugaroz ki masodpercenként a Nap? (Sugara kb. 700 ezer km, felszini

homerséklete 5700 K. Ezeknek hanyada nagyobb energiaju, mint a lathaté fény fotonjai?
(Azaz hanyaduknak kisebb a hullamhossza, mint 380 nm?)
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